



## Генеральная Ассамблея

Distr.: General  
9 August 2018  
Russian  
Original: English

---

### Специальный комитет по вопросу о ходе осуществления Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам

Краткий отчет о 4-м заседании,

состоявшемся в Центральном учреждении, Нью-Йорк, в понедельник, 11 июня 2018 года, в 15 ч 00 мин

Председатель: г-н Вебсон. . . . . (Антигуа и Барбуда)

### Содержание

Вопрос о Западной Сахаре (*продолжение*)

---

В настоящий отчет могут вноситься поправки.

Поправки должны представляться на одном из рабочих языков. Они должны быть изложены в пояснительной записке, а также внесены в один из экземпляров отчета. Они должны направляться в кратчайшие возможные сроки на имя начальника Секции управления документооборотом ([dms@un.org](mailto:dms@un.org)).

Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

18-09636 X (R) 310818 200918



Просьба отправить на вторичную переработку



*Заседание открывается в 15 ч 15 мин.*

**Вопрос о Западной Сахаре (продолжение)**  
(A/AC.109/2018/17)

1. **Г-н Букадум** (наблюдатель от Алжира) говорит, что на протяжении более 40 лет Алжир представлял убежище сотням тысяч беженцев из Западной Сахары и приложит все усилия для продвижения справедливого дела сахарского народа.

2. Основой конфликта в Западной Сахаре является борьба за деколонизацию, в ходе которой Народный фронт освобождения Сегиет-эль-Хамра и Рио-де-Оро (Фронт Полисаро), единственный законный представитель территории, выступает против Королевства Марокко. Этот спор должен быть урегулирован на основе полного, справедливого и свободного осуществления резолюции 1514 (XV) Генеральной Ассамблеи. Международный Суд, выездная миссия Организации Объединенных Наций 1975 года и многочисленные резолюции Совета Безопасности пришли ранее к выводу о том, что сахарский народ имеет право на самоопределение, и этот вывод должен быть опубликован на веб-сайте Комитета.

3. Ситуация в Западной Сахаре также является африканским вопросом, и Африканский союз продемонстрировал приверженность делу деколонизации территории, предложив в качестве посредника в 1991 году план Организации Объединенных Наций по урегулированию с призывом к проведению референдума по вопросу о самоопределении. Алжир приветствует состоявшиеся в январе 2018 года консультации между Личным посланником Генерального секретаря по Западной Сахаре и должностными лицами Африканского союза. Делегация оратора призывает Генерального секретаря обеспечить немедленное возвращение наблюдателей Африканского союза в штаб-квартиру Миссии Организации Объединенных Наций по проведению референдума в Западной Сахаре (МООНРЗС) в Эль-Аюне, столице Западной Сахары.

4. С 1973 года Западная Сахара вела борьбу против иностранной оккупации. Тот факт, что Фронт Полисаро теперь ведет борьбу мирными средствами, не должен использоваться в качестве предлога для изменения решения, которое уже было принято сахарским народом. Международное сообщество не должно закрывать глаза на совершаемые в Западной Сахаре нарушения прав человека или на эксплуатацию природных ресурсов территории. Комитет должен как можно скорее направить еще одну выездную миссию в Западную Сахару, с тем чтобы

члены Комитета могли оценить ситуацию на местах. Делегация оратора полностью поддерживает усилия Организации Объединенных Наций по урегулированию конфликта в Западной Сахаре, которые имели жизненно важное значение для обеспечения стабильности, прогресса и интеграции Магриба. Сахарский народ должен иметь возможность свободного волеизъявления в ходе справедливого референдума.

5. **Г-жа Джозеф** (Сент-Люсия) говорит, что урегулирование затянувшегося спора по поводу Западной Сахары приведет к укреплению стабильности и безопасности в регионе. Ее делегация приветствует принятие резолюции [2414 \(2018\)](#) Совета Безопасности, в которой подчеркивается необходимость обеспечения прогресса в достижении реалистичного, практически осуществимого и долговременного политического решения вопроса о Западной Сахаре на основе компромисса. Делегация оратора также приветствует сотрудничество Марокко со специальными процедурами Совета по правам человека. Сент-Люсия поддерживает усилия Генерального секретаря и его Личного посланника по урегулированию конфликта и приветствует усилия Марокко, направленные на укрепление развития региона и создание рабочих мест.

6. **Г-н Корона** (Сьерра-Леоне) говорит, что его делегация привержена делу деколонизации всех 17 самоуправляющихся территорий с учетом специфики каждой конкретной ситуации. В случае Западной Сахары важно выслушать мнения всех заинтересованных сторон; в связи с этим была высоко оценена возможность заслушать петиционеров на Тихоокеанском региональном семинаре в Гренаде. Делегация оратора приветствует инициативу Совета Безопасности, который принял решение включить данный вопрос в повестку дня на постоянной основе до тех пор, пока не будет достигнуто урегулирование, и в полной мере поддерживает работу Генерального секретаря, его Личного посланника и Совета Безопасности по поиску долгосрочного и прочного политического решения вопроса о Западной Сахаре. Делегация оратора призывает Марокко продолжать оказывать содействие прогрессу и экономическому благосостоянию народа Западной Сахары.

7. **Г-жа Таремба** (наблюдатель от Зимбабве) говорит, что сахарский народ имеет право на самоопределение. Поскольку в резолюции 690 (1991) Совета Безопасности содержался четкий призыв к проведению референдума по вопросу о самоопределении, план урегулирования, подписанный обеими сторонами в 1991 году для проведения референдума, должен быть выполнен безоговорочно и незамедли-

тельно. Совет Безопасности и международное сообщество должны активизировать усилия в целях обеспечения справедливого, долговременного и взаимоприемлемого политического решения.

8. Делегация оратора выражает надежду, что продолжающиеся консультации между Африканским союзом и Организацией Объединенных Наций по вопросу о Западной Сахаре откроют путь к возобновлению переговоров между двумя сторонами. В связи с этим делегация оратора поддерживает усилия Личного посланника Генерального секретаря и Специального посланника Африканского союза по Западной Сахаре, направленные на достижение окончательного урегулирования в соответствии с резолюциями Организации Объединенных Наций.

9. **Г-жа Нуньес Ривас** (наблюдатель от Уругвая) говорит, что ее страна по-прежнему привержена делу борьбы с колониализмом во всех его формах. В связи с этим ее страна поддерживает право сахарского народа на самоопределение и призывает к проведению референдума, являющегося справедливым и логическим завершением вопроса о Западной Сахаре в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций, резолюцией 1514 (XV) Генеральной Ассамблеи и всеми другими соответствующими резолюциями Организации Объединенных Наций по этому вопросу.

10. Уругвай поддерживает усилия Генерального секретаря и его Личного посланника по достижению справедливого, долговременного и взаимоприемлемого решения вопроса о Западной Сахаре, для которого тем не менее настоятельно необходимо сотрудничество обеих сторон. Переговоры между Марокко и Фронтом Полисарио следует незамедлительно возобновить. Являясь поборником прав человека и международного гуманитарного права, Уругвай настоятельно призывает обе стороны сотрудничать с Организацией Объединенных Наций в целях осуществления мер по обеспечению соблюдения прав человека в Западной Сахаре и лагерях беженцев.

11. **Г-жа Жиема Ндонг** (наблюдатель от Габона) говорит, что ее делегация полностью поддерживает усилия Личного посланника Генерального секретаря и приветствует его недавние посещения региона. Все участвующие в споре по вопросу о Западной Сахаре заинтересованные стороны, включая соседние государства, должны принять участие в политическом процессе под эгидой Организации Объединенных Наций в целях поиска политического решения, приемлемого для обеих сторон. Предложенная в 2007 году инициатива Марокко относительно предо-

ставления автономии является идеальным компромиссом для урегулирования спора и была охарактеризована в соответствующих резолюциях Совета Безопасности как серьезное и заслуживающее доверия предложение.

12. Хотя усилия Марокко в области развития в регионе были приведены в соответствие с Повесткой дня в области устойчивого развития на период до 2030 года и Повесткой дня Африканского союза на период до 2063 года, Марокко следует тем не менее улучшить условия жизни местного населения. Делегация оратора особенно приветствует усилия Марокко в области прав человека, как это признано в резолюции [2414 \(2018\)](#) Совета Безопасности.

13. **Г-н Хилале** (наблюдатель от Марокко), напоминая историю спора, говорит, что вопрос о Сахаре является не вопросом деколонизации, а вопросом территориальной целостности, и не подлежит сомнению тот факт, что Сахара — это марокканская территория. Аналогичным образом, Совет Безопасности, который является источником международного права и единственным органом, отвечающим за глобальный мир и безопасность, не признает вопрос о Сахаре как вопрос деколонизации, а рассматривает его как региональный спор, который может быть урегулирован мирным путем на основе переговоров.

14. Марокко вкладывает значительные средства в регион и построило дороги, аэропорты, школы и больницы в целях повышения доступности соответствующих услуг в Сахаре и создания потенциала для экономического и устойчивого развития. Конституция Марокко закрепила уважение к региональным особенностям; марокканская модель развития для Сахары, таким образом, основана на методах широкого участия и интеграции, объединяющих все заинтересованные стороны в различных секторах и поколениях. Тупиковая политическая ситуация и уловки других сторон не должны препятствовать развитию марокканской Сахары. Жителям региона должно быть позволено самостоятельно управлять своими делами, в том числе посредством свободных и справедливых выборов сахарских представителей в местные учреждения, региональные советы и обе палаты национального парламента. Проведенные в 2015 и 2016 годах выборы в законодательные и региональные органы продемонстрировали неустанную поддержку населением Сахары своей марокканской идентичности, а также его уважение к демократическим процессам, правам человека и принципу верховенства права.

15. Вопрос о Сахаре является единственным вопросом, который обсуждается Генеральной Ассамблеей, даже несмотря на то что Совет Безопасности активно ищет решения этого вопроса в соответствии с главой VI Устава Организации Объединенных Наций. Марокко решительно привержено политическому процессу, осуществляемому под руководством Совета Безопасности и под эгидой Генерального секретаря и его Личного посланника. В резолюции [2414 \(2018\)](#) Совета Безопасности Совет заявил о своей поддержке марокканского подхода к достижению реалистичного, практически осуществимого и долговременного политического решения на основе компромисса. Он также вновь заявил о своей поддержке инициативы Марокко, касающейся предоставления автономии, как серьезного и заслуживающего доверия подхода к прекращению этого регионального спора и обратился к соседним государствам с просьбой внести свой вклад в политический процесс.

16. Этот спор должен быть урегулирован таким образом, чтобы уважались суверенитет, территориальная целостность и национальное единство Марокко. Этот процесс должен предусматривать участие всех заинтересованных сторон, но должен проводиться исключительно под эгидой Организации Объединенных Наций без вмешательства со стороны других международных или региональных организаций, многие из которых ранее дисквалифицировали себя, поскольку продемонстрировали предвзятость. Наконец, население в лагерях беженцев в Тиндуфе следует регистрировать с биометрическими данными в соответствии с признанными Организацией Объединенных Наций международными стандартами, с тем чтобы можно было определить реальное число беженцев.

17. **Г-н Сумах** (наблюдатель от Гвинеи) говорит, что его делегация приветствует усилия Совета Безопасности и Генерального секретаря в целях начала пятого раунда официальных переговоров по вопросу о Западной Сахаре. Делегация оратора также поддерживает работу Личного посланника Генерального секретаря, направленную на поиск решения на основе реализма и компромисса и в соответствии с определенными резолюциями Совета Безопасности, включая резолюцию [2414 \(2018\)](#), в которой содержится призыв к сторонам и соседним странам работать для достижения реалистичного, практически осуществимого и долговременного политического решения спора. Кроме того, открытый диалог будет способствовать восстановлению стабильности и безопасности в Сахельском регионе.

18. Делегация оратора приветствует осуществленные Марокко важные институциональные и экономические реформы, включая сотрудничество этой страны с Верховным комиссаром Организации Объединенных Наций по правам человека и укрепление Национального совета по правам человека. Делегация оратора также приветствует масштабную программу развития, начатую Марокко в 2015 году в интересах населения региона. Положительным является тот факт, что несколько представителей коренных народов из региона Сахары были избраны в ходе состоявшихся в 2015 и 2016 годах парламентских и региональных выборов, следуя свободному и транспарентному демократическому процессу.

19. Гвинея решительно поддерживает урегулирование споров на основе политических переговоров. Она также поддерживает принцип самоопределения для всех народов. Представленная Совету Безопасности в 2007 году инициатива Марокко о предоставлении автономии демонстрирует уважение в отношении этих двух принципов и, следовательно, должна стать единственной основой для урегулирования этого спора на основе компромисса.

20. **Г-н Диенг** (наблюдатель от Сенегала) говорит, что его делегация поддерживает текущий политический процесс, осуществляемый исключительно под эгидой Организации Объединенных Наций и направленный на достижение взаимоприемлемого решения посредством мирных переговоров и на основе соответствующих резолюций Совета Безопасности. В своей резолюции [2414 \(2018\)](#) Совет Безопасности подчеркнул необходимость прогресса в достижении реалистичного, практически осуществимого и долговременного политического решения вопроса о Западной Сахаре на основе компромисса и призвал все стороны, включая соседние страны, сотрудничать и вносить свой вклад в этот процесс.

21. Мирное решение спора обеспечивает неопределенный потенциал для сотрудничества и развития во всем Сахельском регионе и за его пределами. Инициатива Марокко относительно предоставления автономии является добросовестной основой, которая была охарактеризована Советом Безопасности как серьезная и заслуживающая доверия. Делегация оратора вновь заявляет о своей поддержке усилий Генерального секретаря и его Личного посланника по поиску окончательного решения этого спора на основе переговоров и компромисса.

*Заслушание заинтересованных органов и отдельных лиц*

22. **Председатель** говорит, что в соответствии с обычной практикой Комитета органам и отдельным лицам, просьбы о заслушании которых были удовлетворены, будет предложено занять места за столом, а по завершении выступлений покинуть свои места.

23. **Г-н Омар** (Народный фронт освобождения Сегиет-эль-Хамра и Рио-де-Оро (Фронт Полисарио)) говорит, что Фронт Полисарио является единственным законным представителем народа Западной Сахары. Будучи включенной в список самоуправляющихся территорий в 1963 году, Западная Сахара является ярким примером вопроса деколонизации, однако процесс ее деколонизации был насильственно прерван в 1975 году вследствие марокканского вторжения и военной оккупации, которая была с тех пор осуждена в резолюции 34/37 Генеральной Ассамблеи и во многих других резолюциях.

24. Вопиющие попытки Марокко добиться суверенитета над территорией посредством оккупации и незаконной аннексии являются фактически первопричиной длительного конфликта. На протяжении 27 лет Марокко блокировало проведение утвержденного Организацией Объединенных Наций референдума по вопросу о самоопределении, а также переговоры между сторонами под эгидой Организации Объединенных Наций. Эта страна неоднократно прибегала к мерам политики, целью которых было изменение статус-кво на местах, даже несмотря на то что Организация Объединенных Наций не признает суверенитет или административную юрисдикцию Марокко над Западной Сахарой. Такие меры политики включают размещение тысяч марокканских переселенцев в целях изменения демографического состава региона, проведение незаконных выборов и разграбление природных ресурсов территории. Являясь оккупирующей державой, Марокко пыталось подорвать право местного населения на самоопределение посредством систематических манипуляций, дезинформации, запугивания и бряцания оружием.

25. Право на самоопределение и независимость не подлежат обсуждению, и на него не распространяется срок давности; оно несовместимо с устойчивой колониальной политикой репрессий и активизацией деятельности по созданию поселений. Комитет должен принять все необходимые меры для сохранения территориальной целостности Западной Сахары и обеспечения права народа на самоопределение и независимость, и Комитету предлагается направить

еще одну выездную миссию для оценки ситуации на местах.

26. Комитет был создан в целях искоренения колониализма, а не для его защиты. Марокко является колониальной державой, и Комитет осознает этот факт. Марокко необходимо убедить прекратить оккупацию и незаконную аннексию Западной Сахары, с тем чтобы народ территории мог наконец обрести свободу и независимость, как все другие народы.

27. **Г-н Абба** говорит, что выступает в своем личном качестве как избранный представитель сахарского народа в районе Эль-Аюн-Сегиет-эль-Хамра в Западной Сахаре. Он был избран демократическим путем в ходе выборов 2015 года, на которых явка сахарских избирателей составила 79 процентов национальных показателей участия в выборах.

28. Полномочия избранных демократическим путем представителей сахарского народа включают управление внутренними делами и бюджетами. Новая модель развития, осуществление которой началось в южных провинциях в 2015 году, включает проекты в области сельского хозяйства, рыболовства, туризма, технологий, инфраструктуры, образования и популяризации культуры Хассани, помимо прочих секторов. Многие проекты уже были осуществлены, что ознаменовало ощутимый прогресс и позволило раскрыть экономический потенциал региона. Эти проекты были направлены на расширение доступа к услугам в области здравоохранения и образования, стимулирование частных инвестиций, создание рабочих мест и эксплуатацию природных ресурсов без ущерба для устойчивости.

29. Одной из основных целей местного совета, в который он был избран, является удвоение валового внутреннего продукта на местах путем создания рабочих мест, с тем чтобы сахарский народ мог извлечь пользу из своих ресурсов. Подобным ему представителям законным и демократическим путем поручено прислушиваться к людям и содействовать их благополучию: таким образом они являются законными представителями сахарского народа в регионе.

30. **Г-жа Бахийя** говорит, что выступает в своем личном качестве как избранная сахарским народом от региона Дахла-Уэд-эд-Дахаб. Она была демократическим путем избрана местным населением в ходе местных и региональных выборов, состоявшихся в 2015 и 2016 годах под надзором 4000 наблюдателей. Эти исторические выборы позволили делегировать полномочия на местный и региональный уровни в соответствии с марокканскими конституционными реформами, осуществленными в 2011 году. Впервые

сахарские избиратели смогли непосредственно избрать представителей в местные и региональные советы, что позволило им добиться большей независимости в управлении своими делами.

31. В 1975 году почти 50 процентов населения региона Дахла-Уэд-эд-Дахаб жили за чертой бедности. В настоящее время этот регион подвергся преобразованиям, и показатели развития человеческого потенциала в нем являются одними из самых высоких. Во всем регионе были значительно улучшены грамотность, здравоохранение и инфраструктура. План развития на 2016–2021 годы с бюджетом 8 млрд долл. США включает такие структурные проекты, как строительство крупной гавани на Атлантическом побережье, и предпринимаются попытки, направленные на содействие развитию экотуризма и сбережение регионального наследия. Воздействие таких проектов выходит далеко за рамки простого строительства дорог и зданий: эти проекты специально предназначены для создания постоянных рабочих мест, укрепления экономического потенциала, стимулирования инвестиций и создания коммерческого центра, связывающего данный регион со странами Африки к югу от Сахары и позволяющего удвоить объем валового внутреннего продукта в течение следующего десятилетия.

32. **Г-н Стайер**, выступая в своем личном качестве, говорит, что осуждает выборы, организованные Марокко, и заявляет об отсутствии каких-либо иных законных представителей сахарского народа, помимо Фронта Полисарио. Генеральная Ассамблея уже закрепила право на самоопределение и независимость Западной Сахары с момента включения ее в список самоуправляющихся территорий в 1963 году. С момента оккупации территории в 1975 году Марокко совершило бесчисленные нарушения прав человека в отношении сахарского народа, включая запугивания и насильственные исчезновения правозащитников, пытки политических заключенных и репрессивную политику правительства, подобную той, которая наблюдалась во времена апартеида в Южной Африке. Развернутая Марокко политика сравнения с землей является формой геноцида. Марокканскими властями предпринимались попытки изменить демографический состав региона.

33. Средствам массовой информации и наблюдателям за положением в области прав человека регулярно отказывают в доступе в Западную Сахару, и поэтому они не в состоянии представить достоверные доклады о ситуации на местах. МООНРЗС является единственной миссией по поддержанию мира, учрежденной в период с 1978 года, которая не содержит компонентов, посвященных правам человека;

необходимо в срочном порядке учредить механизм для рассмотрения нарушений прав человека в Западной Сахаре. Комитет обязан принять необходимые меры по защите прав человека сахарского народа и признать неприемлемой оккупацию Западной Сахары со стороны Марокко.

34. **Г-н Аркуку** говорит, что выступает от имени Сахарской ассоциации Соединенных Штатов Америки. С 1963 года Западная Сахара была признана самоуправляющейся территорией, и вопрос деколонизации необходимо было решать посредством процесса самоопределения. Фронт Полисарио является законным представителем народа Западной Сахары, как это было признано в резолюции 34/37 Генеральной Ассамблеи 1979 года.

35. Являясь оккупирующей державой в Западной Сахаре, Марокко использовало огромный арсенал уловок в целях сохранения статус-кво. Марокко первоначально пыталось использовать аргумент *terra nullius* для узаконивания своей оккупации, но ни одна страна не признала незаконную аннексию им Западной Сахары. Тогда Марокко перешло к толкованию призыва Организации Объединенных Наций о проведении референдума как призыва, подтверждающего его права; в настоящее время Марокко предлагает инициативу относительно предоставления автономии, что явно отражает недобросовестность его усилий по внесению своего вклада в мирный процесс.

36. Вследствие систематических нарушений прав человека и деструктивных демографических изменений, насаждаемых Марокко, сахарский народ никогда не жил в мире, несмотря на прекращение огня. Марокко провело незаконные выборы и хвастается своими экономическими инвестициями в регион и предполагаемым улучшением положения в области прав человека. Ни в каких других случаях международное право не позволяло той или иной оккупирующей державе проводить выборы на оккупированной территории. То, что Марокко называет «избранные представители сахарского народа», представляет собой лишь имитацию. Кроме того, использование экономических инвестиций для узаконивания оккупации никогда не было приемлемым; такой аргумент означал бы, что Франция уполномочена колонизировать Марокко, потому что она развивала инфраструктуру этой страны.

37. Причины недовольства сахарского народа заключаются в следующем: Марокко продолжает оккупировать его страну, Франция продолжает защищать Марокко, международное сообщество продолжает игнорировать то, что является справедливым в

интересах получения экономической выгоды, Организация Объединенных Наций не смогла организовать свободный и справедливый референдум, и Марокко лишь выиграло от присутствия МООНРЗС в этом регионе. Сахарский народ живет в лагерях беженцев в ужасающих гуманитарных условиях или же находится под постоянной угрозой насилия и угнетения на оккупированной территории. Поскольку Организация Объединенных Наций по-прежнему позволяет конфликту развиваться, Марокко будет продолжать изобретать новые уловки. Оратор не будет удивлен, если в ближайшее время Марокко, возможно, начнет утверждать, что сахарский народ представляет угрозу для человечества и должен быть истреблен.

38. **Г-н Фаль**, выступая в своем личном качестве как журналист, говорит, что было проведено недостаточно обсуждений буферной зоны, разделяющей Западную Сахару на две части и являющейся крупнейшим в мире минным полем, подлинным арсеналом уничтожения. С того момента как в конце 1980-х годов была создана данная буферная зона, там было размещено 7 миллионов противопехотных наземных мин, что привело к многочисленным смертям и увечьям. Это минное поле представляет собой источник огромной опасности для сахарских гражданских лиц. Кроме того, оно препятствует торговле и экономическому развитию: единственная причина его существования состоит в том, чтобы позволять и охранять осуществляемую Марокко эксплуатацию природных ресурсов Западной Сахары.

39. Построенная в буферной зоне стена нарушает международное право, а также права человека и экологические права. Марокко необходимо заставить уважать международное право и разрушить эту стену. Непостижимым является тот факт, что такое государство, как Франция, может пренебрегать правами человека в угоду собственным экономическим интересам: Франция должна также уважать международное право и прекратить оказывать поддержку марокканской оккупации Западной Сахары.

40. **Г-жа Абба**, выступая в своем личном качестве как журналист, говорит, что свобода зачастую воспринимается как само собой разумеющееся или используется лишь как концепция. Свобода прессы имеет важное значение для демократии, но ее цена стала слишком высокой для журналистов в Западной Сахаре. Марокко проделало беспрецедентную работу по нарушению права на свободу выражения мнений, заключая в тюрьму и подвергая пыткам тех марокканских и сахарских журналистов, которые осмелились написать правду. Марокко на регулярной основе поддерживает цензуру, когда речь идет о

международных журналистах, имеющих доступ в Западную Сахару. Десятки журналистов были задержаны или получили отказ в посещении сахарской столицы, поскольку Марокко боялось быть привлеченным к ответственности за свои преступления перед международным сообществом. Чрезвычайно важно и необходимо защищать авторов, журналистов и свободу печати во всем мире.

41. **Г-жа Джеден**, выступая в своем личном качестве, говорит, что правовой статус Западной Сахары как самоуправляющейся территории, ожидающей деколонизации, был подтвержден посредством бесчисленных резолюций Организации Объединенных Наций, последовавших за резолюцией 1514 (XV) Генеральной Ассамблеи. Тот бесспорный факт, что Марокко является оккупирующей державой, означает, что Марокко не имеет никаких прав на Западную Сахару. Имеются документально подтвержденные сообщения, подготовленные как сахарскими, так и международными организациями, с подробным описанием осуществляемой Марокко широкомасштабной эксплуатации ресурсов Западной Сахары и отрицательных последствий такой эксплуатации для сахарского народа, проживающего по обе стороны разделенной территории.

42. Марокко вводит в заблуждение, заявляя о том, что оно способствовало развитию данной территории, не поясняя, что все его усилия в области инфраструктуры и развития ориентированы исключительно на марокканских поселенцев и военнослужащих, размещенных в Западной Сахаре. Целью эксплуатации сахарских природных ресурсов является закрепление присутствия Марокко путем строительства дополнительной инфраструктуры для растущего числа марокканских поселенцев. Такая очевидно колониальная и подобная апартеиду политика по созданию поселений весьма проста для понимания, поскольку она ранее осуществлялась всеми колониальными державами в Африке. Привлекая других международных субъектов к своей незаконной экономической деятельности, осуществляемой с вопиющим нарушением соответствующих резолюций Организации Объединенных Наций, включая резолюции 1803 (XVII) и 71/103 Генеральной Ассамблеи, Марокко стремится добиться узаконивания своей незаконной оккупации Западной Сахары. Осуществляемое Марокко разграбление природных ресурсов Западной Сахары подлежит осуждению как наносящее ущерб интересам сахарского народа, а также являющееся серьезным препятствием для реализации права сахарского народа на самоопределение и независимость.

*Заседание закрывается в 16 ч 45 мин.*